

从内蒙古阿拉善的盐碱地和沙漠中走出来的企业家吴子申,对自己的事业和成功有着独特的定位。目前他要做的是把快消品的营销方式与传统农业有机结合起来,希望通过商业路径“解决人类健康,同时解决三农跟农民致富的问题”——

吴子申:让一亿农民先富 我就是赢家

□ 高文龙 柴永强

“我们在努力解决一个非常大的问题”,吴子申和他的永业集团正在做的事儿可以用他在北大和清华演讲时说的一句话来概括。他两次关于新农业的演讲,每场两百多名听众坐满了教室座位,其中1/3不得不站在后面。

用最大的能量做最渴望的事情

这个从内蒙古阿拉善的盐碱地和沙漠中走出来的企业家,投入大量精力和资金攻关而成的永业生命素产品,据农民实际反馈,能够“增强动植物对营养物质的吸收,同时提高动植物防病抗病能力。在提高农作物产量,改善动物体制,降低毒素残留等方面发挥重要的作用,保证了产品品质”,从食物源头上确保人类健康。

他给产品起名——“永业生命素”,这能让他更方便地向农民们解释产品的作;他用史玉柱做脑白金的方式营销他的生物复合肥料,他的企业血液里流淌着太多名人、商务通、蒙牛、伊利等快消品的营销基因。

针对农民的认知习惯,吴子申使用逆向营销的方式建立“永业科技服务

站”,在农民试用永业生命素取得效果后促进其产品销售,然后帮助农户收购农副产品,通过渠道卖到城里,希望通过“一个闭环的财富循环的产业链条”,解决市民买难和农民卖难的问题,并借此保证食品从生产到食用整个链条的健康。

他在内蒙古阿拉善承包了50万亩沙漠,种植梭梭木防沙、治沙的同时,预期利用其根部的寄生中药“肉苁蓉”实现生态链的良性循环;他期望“在阿拉善既治理生态的同时,同时能够把沙漠变成一个医药谷的产业链”;他做内蒙古的旅游文化和沙文化,希望能打造一个世界级的沙漠地质公园,“海市蜃楼一天可以看20次”;他最崇敬的人是钱学森和袁隆平;他希望自己能让中国一亿农民先富裕起来……

哈佛演讲展示中国企业家风采

在全球高度关注食品安全问题、中国粮食生产连续6年实现增产、农民收入连续6年快速增长的背景下,美国波士顿当地时间2010年4月17日,吴子申应哈佛大学邀请参加“六十耳顺—新中国成长与发展暨2010哈佛中国论坛”,并就《知识农业下的中国投资机会》

发表专题演讲。

吴子申在《知识农业下的中国投资机会》演讲中坦陈,永业集团历经九年时间,在致力于寻求解决中国三农问题方案的同时,发掘出了中国最基础、最重要农业领域的资本投资热点。一直以来,永业致力于帮助解决被称作“地球癌症”的土地荒漠化问题、致力于帮助解决食品安全源头问题、致力于推动农业发展与农民增收的问题,正是在探求解决这些问题的同时,发掘出了永业发展机遇。

永业服务中国三农、扎根中国农村,在全球金融低迷时期逆势而上赢得国际资本市场青睐,成为本届哈佛中国论坛的亮点企业案例,在将中外经济学家、高级职业经理人、海外优秀人才吸引到中国农业行业领域的同时,亦为中国企业抓住机遇,开拓市场,走向世界提供了珍贵的参考经验。

从沙漠里走到华尔街

现在,永业和吴子申都处在人生的另一个路口。

2009年9月,永业国际成功登陆了纳斯达克全球精选板块,股票代码YONG。吴子申在纽约曾给员工的邮件中写道:“当我们叩响华尔街的资本大

门,我们还没有来得及分享快乐的时候,我们肩上已经背负起来,作为中国企业要向华尔街交一份满意答卷的使命。我们肩上只有源源不断的责任”。企业快速成长,但前方却充满了更多陌生的考验。

他坚信钱学森关于“生物技术为中心的知识农业”必将接替信息产业革命成为“第六次产业革命”的预言,他相信通过科学治沙,沙漠地区可以创造出上千亿元的产值;同时他也相信通过新农业的发展,他能够在为国家做出贡献的同时实现自己的价值。

他每天仍然6:30起床,送女儿上学后,锻炼身体半个小时然后赶到公司,在忙碌地处理公司事务一整天,直到夜里12点左右休息。在复旦大学上EMBA之前,他没有接受过系统的商业教育,他知道自己需要学习更多东西,经过机场他都会购买各种书籍,并留心网络、电视、杂志和报纸任何可供学习的渠道。

这是一个经历跌宕、思想却简洁豁达的人,经常还会理想化,这似乎注定了他不会是一个纯粹的商人,中国农民身上的韧性、生命力和商业世界的灵活变通,在他的身上被完美的沿袭。虽然公司经过了华尔街的检验、总部搬到了北京知春路,需要经常穿着西装,但他的一只脚还踏在内蒙古阿拉善的大沙漠里。

开创中国烟花行业并购第一案 熊猫东信 烟花“联姻”求双赢



□ 傅煜 张冬萍

一个擎世界烟花第一品牌,一个坐拥烟花爆竹行业第一产能。4月22日,中国烟花爆竹行业两大巨头——熊猫烟花、东信烟花正式宣布“联姻”,开创中国烟花行业并购第一案。

熊猫烟花和东信烟花,一个擎世界烟花第一品牌,一个坐拥烟花爆竹行业第一产能,市场上的狭路相逢几乎时刻都在发生。尤其是自从赵伟平这个广东人执意当了浏阳的“倒插门女婿”之后,双方的竞争进一步升级甚至恶化,

告大股东广东攀达拟收购同

为花炮前三强的江西李渡烟花37%股权,后因李渡烟花大股东的激烈反对和当地政府也对攀达未能全面兑现把省外产业集中到浏阳来的承诺而颇有微词。熊猫烟花数年努力收获甚少,唯一成功的案例是2007年收购了金丰烟花80%股权。

2009年中,熊猫烟花公

告大股东广东攀达拟收购同

为花炮前三强的江西李渡烟花37%股权,后因李渡烟花大股东的激烈反对和当地烟

花企业四处“上书”而告吹。

熊猫烟花和东信烟花,一

个擎世界烟花第一品牌,

一个坐拥烟花爆竹行业第一

产能,市场上的狭路相逢几乎

时刻都在发生。尤其是自从赵

伟平这个广东人执意当了浏

阳的“倒插门女婿”之后,双方

的竞争进一步升级甚至恶化,

战火从国内烟花权威“赛事”

——奥运会、国庆60周年、浏

阳花炮节,一直弥漫到意大

利、德国等各项国际赛事。双

方的“敌我关系”,是举世皆知

的“秘密”。

令人诧异的是,这两个互

殴多年的对手,如今竟然

真的正式联姻,并将“联袂出

演”上海世博会的开幕式。在

新闻发布会上,熊猫烟花的

实际控制人赵伟平与东信烟

花的实际控制人钟自奇“口

径一致”,反复强调“强强联

手,扎根浏阳把花炮生意做

大做强”的希望。

做大做强,还是借机减持

在中国烟花行业的前三

甲中,熊猫烟花长于渠道,东

信烟花长于生产,而李渡烟

花长于创新,三家企业的实

力不相上下。

即将启幕的上海世博

会,已经把订单交给了东信

烟花,此番熊猫烟花通过并

购东信烟花,轻而易举分得

了2010年上海世博会和

2011年广州亚运会烟花燃放

的市场。因此,熊猫烟花在这一

时间点上闪电并购东信烟

花,业内人士首先质疑赵伟

平的“动机”。

记者就此次熊猫收购东

信采访浏阳市几位主管和分

管官员,他们却大多言辞闪烁,

其间折射出浏阳当地对

赵伟平“欲拒还迎,半推半就”的矛盾心态。一方面,烟

花企业的同业并购,符合湖

南省《烟花爆竹产业发展规划(2008-2015年)》提出的“扶

优扶强”的原则,但另一方面,

浏阳市也不免担心,这个“外

姓人”肚子里打的可能是吞

并对手、垄断市场甚至于炒

作股价的如意算盘。

此前,熊猫烟花凭借奥

运会和国庆60周年烟花燃

放声名大噪,而大股东广州

银河却趁股票飚涨之即大肆

抛售,累计套现554亿元,除

去借壳成本1.5亿,已经净赚

4亿元。目前,广州银河的持

股比率已经降至300%。昨

天的发布会上,赵伟平始

终没有正面回答。

成龙领衔2010年福布斯中国名人榜 娱乐界大腕成财富精英

□ 时商

福布斯第七次发布中国名人榜,首次囊括两岸三地。香港影星成龙、台湾歌星周杰伦、香港影/歌星刘德华位居今年前三位,中国内地的篮球运动员姚明位居第四,这也是姚明第七次蝉联中国内地名人榜第一。但在这个由100位名人构成的名人榜上,体育明星仅占9人,且全部来自中国内地,显示出中国职业体育的发展缓慢。

榜单三甲来自港台

收入和曝光率两项依然是福布斯中国名人榜量化衡量明星价值的重要指标。收入不仅体现了明星身价和过去一年内的活跃程度,还折射出各自行业的发展境况。而他们在网络、报纸、杂志和电视节目中的曝光则是声望的晴雨表。

本次榜单前三名均来自港台地区,56岁的功夫巨星成龙登上榜首,去年5月他成为“鸟巢”举办个唱的第一人,150多名明星嘉宾轮番登台,观众超过7.5万人。周杰伦位居第二,没有新唱片



两位娱乐界的“大哥大”,不仅擅表演,也懂得经营,如今已成业界“吸金王”。

国立等自导自演、自产自销的明星老板,却通过经典作品赚得盆满钵满。

在华语乐坛,举办个人演唱会已替代商业演出,成为歌手最主要的盈利手段。在25位上榜歌手中,有21位曾举办了大型专场演唱会或全球巡演。港台明星的加入丰富了乐坛上榜人物。同时,大陆歌手也试着将音乐传播得更远,去年张靓颖改签环球唱片,努力拓展台湾市场。

明星还借助各种方式将自己的影响力放大。最成功的案例当属赵本山。他创办的本山传媒集团已经初具规模,刘老根大舞台、电视剧产销、综艺节目制作、二人转全国巡演等业务版块去年创造的营业收入突破3亿元。作家也不例外,郭敬明主编的《最小说》单月销量超过百万,韩寒也在筹划自己的杂志《独唱团》。

“中国飞人”刘翔虽然仅次于姚明继续坐稳坛明星综合排名榜第二把“交椅”,但收入却大幅度缩水,相比去年1.3亿元的收入,下滑了一半以上,仅为6460万元,名次也从去年的第5滑落到今年的第9位。有业内人士预测:“刘翔的身价很难再恢复到雅典奥运会后的顶峰时期。因为一个运动员的身价与其创造的运动成绩是成正比的,没有成绩做保障,即使有再高的曝光率也徒劳。如果刘翔不能夺冠,恐怕明年要跌出名人榜前十。”

与刘翔相比,女网选手李娜和郑洁的名字显得格外惹眼,两位中国“金花”分别以885万元和815万元的收入成为中国体坛上升势头最猛的“网坛势力”。

已熟悉的中国市场,熟悉的团队、合作伙伴们身边,从不觉得疲惫。”

细说销售渠道战略

“联想在全国各地的很多电子卖场都有广告牌。人们很快就会看到这些广告内容会被切换成关于乐Phone的,引导消费者进入电脑城购买联想乐Phone手机。”陈旭东介绍说,“今天参加发布会的嘉宾中,有很多就是联想电脑的渠道商。”显然,电脑产品的激烈竞争和低毛利现状,让渠道商们对联想乐Phone的未来表现充满期待。

三种渠道销售同一种产品会不会出现自相残杀的局面?陈旭东表示并不担心。“我们在分销体系上有严格的控制,而且我们跟运营商会签订一个很好的协议,来总控全国的销售价格。目前这个协议已经基本上谈好了,5月份就要向全国铺货。”

陈旭东还认为,客户差异化的应用也让不同的渠道各有侧重。比如,电脑渠道销售的更多是捆绑了邮件推送服务等商务应用的产品。而且这样的应用还可以带动服务器产品的销售,“因为如果客户希望获得邮件推送服务,他的后台就需要一台邮件服务器”。

来可能跟PC的业务规模一样大。”陈旭东指出,乐Phone是植根中国开发的产品,阿里巴巴、百度、凤凰网、盛大、搜狐、新浪、腾讯、网易、用友这些业界伙伴站在联想背后,他更有底气去打好这场战役。

销售员转型战略家

没有当年对自我的挑战,就不会有今日的实力。陈旭东从北大研究生毕业后,在北大方正做过短暂的软件开发工作,为了改变自己内向的性格,他决定去做销售,1993年加入联想教育有限公司。

“当时进入后的第一份工作就是卖联想L1+电脑,因为对软件开发很熟悉,销售电脑很容易上手。”

在往后的几年中,陈旭东先后在联想内部任职过十多种不同的岗位。除销售外,还有商务、质量、战略等部门。这些经历让他受益匪浅的是,锻炼了他快速学习的能力。“他是一个看重长期战略,不在乎短期利益的人。”联想一位员工告诉记者,陈旭东的这个特质或许与他学概率统计出身有关。对此陈旭东笑着回应:

“专业对我确实有帮助,战略思维是一种思维习惯。我喜欢从全局思考问题,描绘一幅全景图。这种习惯会影响我自身的决策。”

“再过两三年之后,中国的PC市场

将开发得非常透明,没有什么深入开发的空间了。我们需要从现在起抓住另一片市场,在移动互联业务做大笔投入,未

来可能跟PC的业务规模一样大。”陈旭东笑着回答。

去年12月新上任中国区总经理一职的陈旭东,几乎是刚上岗就接到了杨元庆下达的联想移动互联网战略——“乐计划”的准备工作。“我刚回到中国区那段时间,每两周都要跟元庆开一次会,商讨对乐Phone的规划。”

连陈旭东自己也没有想到,第一次在媒体面前亮相会是以父女同台的形式。

在此次发布会上,陈旭东和他漂亮的女儿现场演绎了联想乐Phone手机的一个应用场景。